

# 韩国史上首次逮捕现职总统

韩国法院将对尹锡悦逮捕适当性审查进行审问

据韩国YTN电视台报道,首尔中央地方法院16日17时针对尹锡悦方面申请的逮捕适当性审查进行审问。

逮捕适当性审查是指被调查机构逮捕的嫌

疑人以逮捕不当为由,向法院请求释放的程序。尹锡悦方面主张,高级公职人员犯罪调查处(公调处)没有内乱罪调查权,且逮捕令应该由首尔中央地方法院而非首尔西部地方法院签发。

韩国总统尹锡悦于15日上午被韩国高级公职人员犯罪调查处(公调处)和警方逮捕,距离他2024年12月3日晚宣布紧急戒严已过去40余天。这是韩国首次对现任总统实施逮捕。

## 公调处查什么?

韩国公调处15日说,尹锡悦在抵达公调处后即进入接受调查环节。调查在中央政府果川办公楼的公调处办公室进行。考虑到案件涉及现任总统,调查由公调处次长李载昇执行。公调处公告说:“从上午11时开始,在公调处338号影像录制调查室开始了嫌疑人调查。”据称,公调处准备了200多页的问题。外界分析,尹锡悦可能将对调查机关的调查持消极抵制态度。

## 总统警卫处为何没有抵抗?

总统警卫处用大巴车设置了两道拦阻线封锁了通向官邸建筑的道路,但没有派出人员阻止警方和公调处人员进入总统官邸院内。

据多名总统警卫处相关人

公调处调查内容包括:尹锡悦违宪、违法宣布紧急戒严,动员警察、军队非法封锁国会,妨碍行使解除戒严令表决,试图违规非法逮捕朝野代表等。

据韩国媒体报道,公调处完成调查后将把尹锡悦移送至首尔拘留所羁押,并考虑全程录音录像。

由于没有现任总统被关押在拘留所的先例,相关方面正在讨论警卫、警备和礼遇水平等事宜。

士透露,多数总统警卫处中层干部和普通警卫人员的立场是不能阻止执行逮捕令,韩国警方15日在进入官邸前已经发布了对总统警卫处次长金成勋和警卫本部长李光宇的逮捕令。

## 为何这48小时如此关键?

公调处计划在结束对尹锡悦的调查后申请拘捕令,根据韩国相关法律,逮捕令只能在48小时内限制对嫌疑人的人身自由。如果要对嫌疑人进行更长时间的拘留,必须在逮捕后的48小时内申请

## “自愿”还是“被捕”?

据现场掌握的情况,在2个小时沟通过程中,公调处一直表示将要通过逮捕的方式将尹锡悦带走,而尹锡悦方面表示自己会主动出席公调处的调查。法律专家指出,通过逮捕的方式,自然就带有法律强制性,因此,尹锡悦一旦被捕,将被限制人身自由,比如不能随意宣布不接受调查或者离开调查要求所处的位置

## 检方会如何处理?

中国国际问题研究院亚太研究所特聘研究员项昊宇分析,进一步调查之后,相关案卷会移交到检察机关,检察机关会判断是否构成犯罪以及是否有必要起诉。根据犯

## 朝野反响如何?

韩国执政党国民力量党批评公调处“非法执行逮捕令”。国民力量党院内代表权性东在尹锡悦被捕后表示,“国格崩塌了”。

国民力量党首席发言人申东煜批评公调处“已沦为在野

等。而尹锡悦坚持的方式,也是想要避免司法强制措施。

尹锡悦当天在出发前往公调处后公开了事先录制好的对国民讲话,他在讲话中指出,决定出席公调处的调查,但这并不是认可公调处的调查是合法的,只是“为了防止不光彩的流血事件”。他说,虽然公调处的调查是非法的,但还是决定出席调查,但这并

拘捕令,拘留期限可至多延长到20天。尹锡悦的命运将取决于公调处调查和宪法法院对弹劾案的审理。

有韩国媒体指出,尽管公调处计划对尹锡悦实施高强

度调查,但尹锡悦有可能行使沉默权,也可能选择性地回答部分问题,调查过程将面临困难。另有分析认为,身为前检察总长的尹锡悦将以法律知识和调查经验作出否认嫌疑的陈述。

但公调处并不接受这一说法,称“执行逮捕令是目标和目的,不考虑尹锡悦总统自愿到案接受调查”。

非是认可调查合法。尹锡悦方一直坚称,公调处没有对内乱罪的调查权,因此以内乱罪为由申请逮捕令是违法的。有分析认为,尹锡悦很可能在公调处的调查中行使拒绝陈述权。

需要起诉的话,可以作出不起诉的决定,那么尹锡悦将被释放;如果认为构成犯罪并且有必要起诉的话,则需要向法院提起公诉,尹锡悦的案件将会进入司法审判程序。

恢复宪政秩序的第一步。

朴赞大当天在该党议员全体会议上说,尹锡悦作为应该守护宪法和法律的总统,不仅违反宪法和法律,宣布紧急戒严,还用武力妨碍公权力执法,是让韩国陷入混乱的重大罪犯。



公调处调查人员15日在试图进入尹锡悦官邸区时,与现场尹锡悦支持者等发生肢体冲突,在对峙过程中有1人受伤

## 新闻观察

### 等待尹锡悦的或注定悲剧 韩国政治危机难收场

这次尹锡悦接受调查,实际上是在多次传唤调查没有实现,甚至第一次拘捕没有实现的情况下,以一种相对和平的方式,迫使他到公调处来进行调查,这件事具有非常重要的意义。

中国社会科学院亚太与全球战略研究院研究员董向荣认为,韩国宪法法院已经宣布,在1月14日到2月4日之间,就总统弹劾案举行5次正式的辩论,这样的时间安排是非常紧凑的。特别是在2025年4月18日,有两名宪法法院法官任期即将届满的情况下,可以预计在4月18日之前,宪法法院很有可能会给出基本的判决。宪法法院最快3月上旬就有可能就针对尹锡悦的弹劾案给出最终的结果。尹锡悦的政治生命到时也将最终见分晓。

中国国际问题研究院亚太研究所特聘研究员项昊宇表示:“我想尹锡悦最终下台可能只是一个时间和方式的问题。他也很难完全摆脱掉对他的一系列刑事犯罪嫌疑的指控,所以他的惨淡性的悲剧下场其实早已注定。”

据总台记者唐鑫透露,根据目前掌握的情况,由于尹锡悦涉嫌内乱罪,是一个重罪,在韩国的法律中,一旦被认定的话,有可能会被判处无期徒刑甚至死刑。

这一轮政局动荡肯定还会延续几个月的时间,也不排除会出现各种突发情况,都可能会影响到未来韩国政局的走向,后续的进展还需要持续跟踪。

项昊宇表示,这一轮韩国政治危机如何收场,一方面取决于尹锡悦的司法调查如何推进,会有何种结果;另一方面也取决于现在韩国宪法法院对尹锡悦弹劾案的审理进程和最终裁决结果。

“但是在韩国社会矛盾加剧的背景之下,我想政局的发展前景还存在很大变数。虽然尹锡悦被罢免下台的可能性还是比较高的,但是也有可能他的弹劾被驳回,对他的犯罪嫌疑的调查也可能会面临极大阻力,那么最终这场乱局以何种方式收场,还有很大不确定性。”项昊宇进一步表示。

据央视